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OBJETIVO DE APRENDIZATE

INTRODUCCION

Hola. Le doy la bienvenida a este ejercicio de
profundizacidén que nos permitird afianzar en aspectos de
la biologia celular y tenerlos claros a la hora de presentar
la prueba SABER 11 (Icfes). Ademds tiene mucha
relacién con los temas tratados de la biologia de sistemas
y organismos. Lea con atencién toda la guia.

Qué voy a aprender?. Momento de Exploracion

Se ha preguntado ;qué importancia tienen los temas
relacionados con sistemas y organismos en la prueba
SABER 11?. ;Tiene algin tema de la fisiologia de los
sistemas del cuerpo que siempre le haya interesado?.
(Por qué entender el funcionamiento de los sistemas en
el cuerpo tiene gran utilidad en la cotidianidad?. Bueno,
en esta guia se presentard una forma de repaso y
mejoramiento conceptual de la biologia de sistemas y
organismos.

. Qué estoy aprendiendo?. Momento de
Estructuracion

Lea con atencién las preguntas tipo Icfes que se colocan
al final de esta guia. Luego:

1. Resuelva las primeras 20 preguntas del cuestionario sin
revisar las respuestas, ni consultar el internet. Tiene un
tiempo limite de 45 minutos. Luego haga una tabla con el
nimero de las preguntas acertadas y las fallidas (las
respuestas estdn al final de la guia). Para esta tarea trate
de ser lo mds honesto posible y no busque informacién en
otro lado.

¢Coémo aplicar lo que aprendi?. Momento de
Extrapolacion

Posteriormente haga un documento de texto (Word.
WordPad, OpenOffice, WPS o Google Docs) con el
titulo, su nombre y curso, el nombre de la materia
(biologia) y el profesor, el nombre de la institucién, sede
y el afio. Luego pegar la tabla de resultados.

En este momento usted realizard unas actividades de
andlisis que permiten entender lo que usted comprendio.
Responda o realice los siguientes puntos de manera
responsable CON SUS PROPIAS PALABRAS, y
coléquelos en el documento.

2. Escoja 5 preguntas que le hayan llamado la atencién,
haga una indagacién del tema y coloque una sintesis
(minimo 100 palabras por cada una). Priorice aquellas
donde se equivocd.
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3. Vuelva al cuestionario y revise cada pregunta de forma
detallada. Indague cada de las 20 primeras preguntas y
escriba una explicacion corta (maximo 20 palabras) del
por qué la respuesta sefialada es la verdadera.

4. Haga 10 preguntas nuevas tipo Icfes (opcién multiple
A, B, C, D), con base a lo que indagé en los puntos 2 y 3.

5. Indague acerca de las pruebas SABER 11 en cuanto al
nimero de sesiones, cuantas preguntas por sesion, cudles
asignaturas preguntan, cudntas preguntas por asignatura,
cudles son los tiempos que le daran para responder. Haga
un anélisis del tiempo total de la prueba, frente al nimero
total de preguntas y estime cudnto tiempo debe utilizar
por pregunta. ;Es importante conocer estos aspectos de la
prueba?, ;por qué?.
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Fotorreceptores. La retina humana estd formada por un
complejo sistema de capas, entre las cuales destaca la capa de
fotorreceptores (neuronas). Fuente: Aznar (2017)

https://www.admiravision.es/resources/images/20160428-
fotorreceptor-14921354473145663283.jpg

,Como sé qué aprendi?. Momento de Evaluacion

Hola si ha llegado hasta aqui es porque ya hizo un buen
trabajo para resolver esta guia de aprendizaje auténomo.
Le felicito. Ahora conteste:

(Qué fue lo que mads le gusté de esta actividad?

(Qué aprendi6?, ;Coémo se sintid?

(Cree que puede mejorar algo?. ; Cémo lo haria?

-Coémo enviar evidencias de lo qué aprendi?.
Momento de Envio

Bien. Ahora es momento de enviar el trabajo al profesor
Marco, para esto hay varias posibilidades. Tome una de
las siguientes (la que mas se ajuste):

- Classroom

- Correo electrénico (mlayton@iederozo.edu.co)

- Tome fotos y envia al WhatsApp del director de grupo.
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RESPONDA LAS PREGUNTAS 1 Y 2 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

En los seres humanos, la visién depende de dos tipos de células nerviosas capaces de convertir la luz en impulsos
nerviosos: los conos y los bastones. Existen tres tipos de conos que son sensibles a la luz de diferentes colores de manera
que, en conjunto, permiten la sensacion de la vision en color. En cambio, existe un sélo tipo de bastones, que permite una
visién en tonos de grises. Otra diferencia entre conos y bastones es ilustrada por la figura 1: los conos necesitan mayor
intensidad de luz para responder, mientras que los bastones responden a muy bajas intensidades luminicas

Flgura 1.
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1. Segun la informacion suministrada el mejor color para comunicarse de noche mediante banderas seria

A. azul

B. rojo

C. amarillo
D. verde

2. La percepcion del color depende de las diferencias en la actividad nerviosa (nUmero de impulsos nerviosos por segundo)
entre los tres tipos de conos (ver figura 2). Asi, el color amarillo se percibe cuando los conos tipo 2 presentan la actividad
maxima, mientras que los conos tipo 1 presentan una actividad algo inferior y los conos tipo 3 presentan una actividad muy
baja.
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En algunas formas de la enfermedad conocida como daltonismo, las personas carecen de conos funcionales del tipo 2.
Segun la figura, esta anomalia tendria como consecuencia que las personas podrian ser incapaces de distinguir los colores

A. verdes de las naranjas
B. azules de los verdes
C. azules de los amarillos
D. naranja de los rojos

3. La mayor parte de los reptiles dependen de la temperatura ambiental para regular su temperatura corporal, por lo que su
produccion de calor es baja y su metabolismo lento. Por otro lado los mamiferos no dependen de la temperatura ambiental
para regular su temperatura corporal. Teniendo en cuenta esta diferencia usted pensaria que los

A. mamiferos presentan una menor cantidad de mitocondrias en sus células en comparacién con los reptiles
B. reptiles presentan una menor cantidad de mitocondrias en sus células en comparacion con los mamiferos
C. mamiferos presentan una menor cantidad de ribosomas en sus células en comparacion con los reptiles
D. reptiles presentan una menor cantidad de ribosomas en comparacién con los mamiferos
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Dos polillas macho (A y B) que buscan aparearse con una hembra se desplazan a lo largo de las rutas sefialadas por las
flechas. So6lo la polilla A tiene éxito, sugiriendo con esto que

A. los machos prefieren aparearse con las hembras que se encuentran mas cerca
B. los machos siguen olores que emiten las hembras

C. los machos prefieren el camino mas corto para llegar a una hembra

D. las hembras prefieren machos capaces de recorrer distancias mas largas

5. El siguiente arbol muestra la herencia de una enfermedad que afecta el funcionamiento del rifion en humanos
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A partir de este arbol puede pensarse que la herencia de la enfermedad

A. depende de un alelo de tipo dominante

B. esta ligada al sexo

C. esta ligada al sexo y depende de un alelo recesivo

D. no esta ligada al sexo y depende de un alelo recesivo

RESPONDA LAS PREGUNTAS 6 Y 7 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION
Los niveles de azlcar en un organismo son regulados por las hormonas insulina y glucagén. Mientras una de ellas estimula

el almacenamiento de la glucosa en los tejidos la otra promueve su movilizacion. El siguiente grafico muestra los resultados
de mediciones de la concentracion de estas hormonas con respecto a la cantidad de glucosa en sangre realizadas a un
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6. De este grafico es posible deducir que

A. lainsulina actda incrementando el nivel de glucagén en la sangre

B. el glucagén aumenta el nivel de insulina en la sangre

C. la insulina aumenta al incrementarse los niveles de glucosa sanguinea
D. el glucagén aumenta al incrementarse los niveles de glucosa sanguinea

7. Una persona ingiere un almuerzo rico en proteinas y lipidos pero sin carbohidratos. Tres horas después de almorzar
asiste a su entrenamiento de f(tbol. Considerando la informacion obtenida en las preguntas anteriores puede pensarse que
en esta persona

A. los niveles de insulina aumentan antes de almorzar, porque de esta manera puede almacenar la glucosa de la
comida anterior que luego sera necesaria para el entrenamiento

B. los niveles de glucagdn aumentan al almorzar para permitir que los carbohidratos se liberen y de esta forma la
persona obtiene la energia que necesitara para entrenar 3 horas mas tarde

C. al comenzar el entrenamiento, los niveles de glucagén aumentaran para permitir que la energia almacenada en
los tejidos pueda ser liberada

D. los niveles de insulina se elevan al comenzar el entrenamiento para estimular la produccién de energia
almacenada

CONTESTE LAS PREGUNTAS 8 Y 9 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

El sistema inmune de los vertebrados contiene células especializadas para reconocer la presencia de antigenos (cuerpos
extrafios) que logren entrar al organismo. Estas células inmunitarias, denominadas B 6 T, poseen una alta diversidad de
proteinas en sus membranas que les permiten reconocer los antigenos. Cuando alguna de estas células reconoce un
antigeno, esta célula experimenta un proceso denominado seleccién clonal, es decir, se divide por mitosis y produce un gran
numero de células genéticamente iguales. En un experimento se inyecta a un raton dos antigenos en momentos diferentes y
se observa la respuesta inmune mostrada en la siguiente grafica
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8. De acuerdo con toda esta informacion, usted podria suponer que

A. el antigeno A es mas peligroso para el organismo que el antigeno B y por eso genera una segunda respuesta
més fuerte

B. entre mas tiempo ocurra desde la inyeccién del antigeno, mayor deberia ser el nimero de clones de células
inmunitarias producidas

C. el antigeno B no provocd la clonacion de las células inmunitarias, como si ocurrié con el antigeno A



D. la segunda respuesta del organismo al anantigeno A es mayor por la persistencia en el tiempo de algunos clones
de células inmunitarias anti A

9. Segun la grafica inicial, la forma en que responderia el sistema inmune ante una nueva inoculacién con los antigenos A 'y
B seria

nUevamanie

EE atigencs A+ B
- nusvamenta UE
OE antioeros A + B C. 3E
oE aS
15 g
= a
A ot E
g 3
E -
=1 -
z
Dias
e nJE"-.ar'IEEIE 5
] antiganas A+
£8 22 :
=5 nuevaments 22
= artigeras A+ B el
o5 Y b, =f
&2 - %
BI §-= E
£ 5
3 Z

Dias Diez

10. Las plantas al igual que los animales pueden adaptarse a diferentes condiciones ambientales. Un investigador observa
dos plantas A y B de la misma especie que viven en areas cuyas condiciones ambientales son diferentes. En la tabla se
resumen las observaciones que el investigador realiz6:

PLANTA A PLANTA B
Color de las hojas Verde oscuro Verde
Profundidad de las raices Muy profunda Poco profunda
Posicion de los estomas Hundidos Superficiales
Densidad de pelos en la planta | Alta Baja

Gracias a la informacion obtenida en varias investigaciones, se sabe que la profundidad de las raices, la posicion de los
estomas y la densidad de pelos en la planta son caracteristicas que, para esta especie varian como respuesta a las
condiciones climéticas. Con respecto al color de las hojas se cree que éste no varia como respuesta a las condiciones
ambientales es decir, plantas de hojas verdes tendran descendencia de hojas verdes en cualquier ambiente. Para
comprobar esta hip6tesis, el investigador puede hacer varias cosas:

1. lograr lineas puras de cada una de las clases Ay B para cruzarlas

2. realizar cruces con material colectado en el campo sin establecer lineas puras
3. realizar los cruces en condiciones ambientales controladas

4. realizar los cruces en ambas condiciones ambientales

De estas opciones usted pensaria que la combinacién mas adecuada seria

A.ly3
B.1y4
C.2y3
D.2y4

11. La digestion de alimentos vegetales es mas compleja que la de alimentos de origen animal. Al observar la longitud del
intestino de renacuajos de dos especies se observo que el de la especie 1 es mas larga que el de la especie 2. A partir de
esta informacién se podria pensar que posiblemente los renacuajos

A. de la especie 1 son carnivoros y los de la especie 2 herbivoros
B. de ambas especies son carnivoros
C. de la especie 1 son herbivoros y los de la especie 2 carnivoros
D. de ambas especies son herbivoros

12. De los siguientes esquemas el que representaria mas correctamente la interdependencia entre plantas y animales con
respecto al suministro de carbohidratos, oxigeno y diéxido de carbono es
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13. Los procesos, a punto de ocurrir, ilustrados por la figura, corresponden a la

A. polinizacion b
B. hibridacion

C. fecundacion /

D. copulacién @/
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14. El movimiento de los musculos se realiza gracias a la contraccion y estiramiento de las fibras que componen el tejido. La
gréafica muestra como es el movimiento de estas fibras frente a la presencia y ausencia de calcio y de energia (en forma de
ATP) tal como ocurre en el organismo. De esta grafica podemos afirmar que en el masculo

A. la contraccién de las fibras no necesita de calcio

B. no hay movimiento de las fibras en ausencia de ATP

C. para la contraccién y relajamiento de las fibras se necesita calcio
D. la relajacion de las fibras no requiere de energia

15. En las mariposas la concentraciéon de la hormona juvenil (JH) al interior del individuo define los cambios que ocurren en
el ciclo de vida de este insecto tal como se ilustra.

Larva Juvenil Adulto
H sexualmente
madoro

JH
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De acuerdo con el gréfico, en el ciclo de vida de las mariposas

A. el aumento en los niveles de JH en los adultos disminuye sus posibilidades de apareamiento

B. la disminucién en la concentracién de la hormona JH prolonga los estados larvales

C. la maduracién de 6rganos reproductivos durante el estado pupal requiere una disminucién del nivel de JH
D. el cambio de hébitat terrestre a aéreo ocurre cuando la sintesis de JH es la minima
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Se detectaron variaciones en la presencia del nimero de flores a lo largo de un afio, al estudiar 10 individuos de una
especie de arbusto ubicada en el jardin Botanico de Bogota. Paralelamente se tomaron datos de precipitacion y temperatura
para evaluar su efecto sobre dicho evento. Las gréaficas nos muestran los resultados obtenidos pudiendo concluir a través de
ellas que

A. la época de mayor floracion en esta especie coincide con la disminucion de la temperatura y el aumento de la
precipitacion

B. el evento de la floracion en este arbusto, es totalmente independiente de las variaciones climaticas presentes a lo
largo del afio

C. la presencia de un alto nimero de flores coincide con mayores temperaturas y bajas precipitaciones

D. las altas temperaturas coinciden con épocas de alta pluviosidad y floracion



17. La siguiente gréfica muestra la velocidad relativa de crecimiento de los diferentes sistemas o tejidos especificos durante
el desarrollo humano
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De acuerdo con la informacién suministrada por esta figura, usted podria afirmar que la tasa de divisiones mitéticas es

A. menor en el sistema nervioso que en el tejido muscular entre los 4 y los 6 afios

B. menor en el sistema linfatico entre los 10 y 14 afios que en el sistema reproductor entre los 2 y los 4 afios
C. mayor en el sistema reproductor que en el tejido muscular entre los 12 y 16 afios

D. menor en el sistema nervioso que en cualquier otro sistema durante los 5 primeros afios de vida

18. Las células de los testiculos en el hombre estarian presentando una mayor tasa de divisiones meiéticas en el punto

Al

B. Il
c.m
D. IV

19. De las siguientes la mejor forma de evaluar el consumo de oxigeno de un mamifero es registrando

A. la cantidad de alimento que ingiere
B. la frecuencia cardiaca

C. el nivel de adrenalina en la sangre
D. el nivel de azlcar en la sangre

20. Durante el ciclo menstrual hay una enorme variacién en la concentracion de ciertas hormonas en la sangre. Dos de esas
hormonas, el estrégeno y la progesterona, tienen efectos antagonicos, es decir, cuando hay altas concentraciones de una de
ellas ocurre algo opuesto a cuando hay altas concentraciones de la otra. Se sabe que una de las funciones de la
progesterona es engrosar el endometrio preparandolo para que el évulo recién fecundado pueda anidarse. Un método
anticonceptivo comudn consiste en aumentar artificialmente los niveles de estrégeno durante el ciclo menstrual. Este método
resulta ser muy efectivo porque el estrégeno

A. actiia como espermicida inmediato

B. impide el engrosamiento del endometrio

C. favorece el rapido desprendimiento del endometrio
D. engrosa las paredes del Utero

21. Dentro de la estructura del bosque existen arboles que emergen sobre los otros y reciben la luz directa, mientras que los
mas pequefios habitan en las partes bajas, donde la cantidad de luz es menor. Estas plantas de sombra deben poseer
algunas caracteristicas que les permita fabricar su alimento a pesar de la restriccion luminica. Algunas de estas
caracteristicas pueden ser

A. mayor cantidad de clorofila y hojas con mayor superficie

B. mayor cantidad de xilema y estomas aln en los tallos lefiosos
C. raices muy profundas y semillas con cubiertas gruesas

D. hojas més pequefias y cubiertas con cuticulas gruesas de cera

22. Las siguientes graficas muestran la tasa de mortalidad para fumadores y no fumadores que padecieron diferentes
enfermedades
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De la informacion de las gréficas usted podria concluir que

A. los fumadores tienen un mayor riesgo de contraer Gnicamente enfermedades respiratorias
B. los no fumadores tienen una mayor tasa de mortalidad sin importar la causa

C. los fumadores tienden a padecer enfermedades sin riesgos mortales

D. los no fumadores tienen una menor tasa de mortalidad sin importar la causa

23. Algunas sustancias adictivas estimulantes no permiten que los neurotransmisores liberados en una sinapsis vuelvan a la
neurona de origen. En personas adictas a la cocaina, por ejemplo, esto se manifiesta en estados de euforia de larga
duracion producto del paso prolongado de impulsos nerviosos de una neurona a otra. Algunos neurotdxicos presentes en la
piel de ciertos animales producen un efecto similar al de los estimulantes, pero actian en las uniones neurona-musculo. Si
un raton es inyectado con una cantidad suficiente de estas neurotoxinas, podria esperarse que experimente

A. calambres o contracciones musculares hasta que se acabe la energia del musculo
B. calambres prolongados separados por largos periodos de relajamiento



Pregunta | Clave Topico Competencia

1 D Organismico Establecer condiciones

2 A Organismico Interpretar situaciones

3 B Organismico Establecer condiciones

4 B Organismico Establecer condiciones

5 D Organismico Plantear y argumentar hipotesis y regularidades
6 C Organismico Interpretar situaciones

7 C Organismico Plantear y argumentar hipotesis y regularidades
8 D Organismico Interpretar situaciones

9 C Organismico Establecer condiciones

10 B Organismico Plantear y argumentar hipotesis y regularidades
11 C Organismico Plantear y argumentar hipotesis y regularidades
12 A Organismico Interpretar situaciones

13 C Crganismico Interpretar situaciones

14 B Organismico Interpretar situaciones

15 D Organismico Interpretar situaciones

16 C Organismico Interpretar situaciones

17 C Organismico Interpretar situaciones

18 D Organismico Interpretar situaciones

19 B Organismico Establecer condiciones
20 B Organismico Establecer condiciones
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